

# 弘扬伟大精神 奋进复兴征程

——习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年座谈会上的重要讲话引发热烈反响

“中国人民抗日战争的伟大胜利，将永远铭刻在中华民族史册上！永远铭刻在人类正义事业史册上！”

习近平总书记3日在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年座谈会上的重要讲话，在社会各界引发热烈反响。大家表示，要传承弘扬伟大抗战精神，敢于斗争，善于创造，锲而不舍为实现中华民族伟大复兴而奋斗。

## 铭记历史 珍爱和平

9月3日上午，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年向抗战烈士敬献花篮仪式在中国人民抗日战争纪念馆举行。

在仪式现场，纪念馆副馆长董立新难掩激动心情：“习近平总书记等党和国家领导人出席纪念仪式，深切缅怀抗战英烈，让我们深受鼓舞。作为抗战纪念馆的工作人员，我们更应坚守爱国主义阵地，把抗战精神传承好，让更多的人从革命先烈事迹中汲取营养和力量。”

14年艰苦抗战，中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城、以前仆后继赴国难，谱写了惊天地、泣鬼神的雄壮史诗。

“在这个特殊日子里，总书记在讲话中向参加过抗日战争的老战士等致以崇高的敬意，我听了非常感动。”今年93岁高龄的刘健芝老人十多岁时就在老家山东招远参加了八路军，经历了抗战的烽火岁月。

“正如总书记所说，全体中华儿女为国家生存而战、为民族复兴而战、为人类正义而战。美好生活来之不易，是先烈们用鲜血换来的，我们一定要铭记历史、珍爱和平。”刘健芝老人说。

在座谈会现场聆听了习近平总书记重要讲话，北京市通州区家务回族乡仇庄村党支部书记、村委会主任王书信印象最深的是“五个绝不答应”。

“‘五个绝不答应’掷地有声，特别提气。我们党和人民之间的血肉联系坚如磐石，今后不管面对任何困难和挑战，在党的坚强领导下，我们一定会获得胜利。”王书信说。

在座谈会现场发言的老战士代表王恩田说：“我们一定要听党话跟党走，加快建设一流军队，坚决捍卫抗战胜利成果，绝不让任何国家、任何人阻挡住中华民族实现伟大复兴的历史步伐。”

## 赓续精神 薪火相传

“从人民大会堂回来到现在，内心

依然非常澎湃，刚刚还和同事们通过视频交流着对抗战精神的感悟和体会。”在座谈会现场聆听了习近平总书记重要讲话后，中央财经大学马克思主义学院院长冯秀军的内心久久不能平静。冯秀军说，在历史积淀和锤炼中形成的抗战精神是永恒的，我们在新时代传承好抗战精神，才能在民族复兴的征途中一往无前。

对革命先烈最好的致敬，就是赓续他们的精神。

位于湖南芷江的中国人民抗日战争胜利受降纪念馆，完好地保存着侵华日军向中国军队投降的旧址，收藏着数千件抗战和受降文物。

“爱国主义是我们民族精神的核心，是中国人民和中华民族同心同德、自强不息的精神纽带。”馆长吴建宏说，文物是历史的见证，纪念馆将充分挖掘好、整理好、研究好抗战历史资料，向广大青少年讲述抗战英烈的英雄事迹，让抗战精神在青少年心中生根发芽。

“我们回望历史，不仅要警示世人勿忘国耻，还要以更宽广的视野面向未来，担当起新的历史使命。”学习了习近平总书记重要讲话后，辽宁沈阳“九·一八”历史博物馆馆长范丽红说。

“脱贫攻坚、实现全面小康胜利在望，这是党中央坚持以人民为中心，带

在范丽红看来，伟大抗战精神展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念，将不断激励各族人民汇聚起磅礴力量，向着美好未来继续前进。

“作为一名高校教师，我们有义务也有责任上好抗战精神这一课，将爱国主义教育贯穿整个课堂，将伟大抗战精神融入新时代大学生的血液之中。”湖南师范大学历史文化学院教授郭辉说。

## 迎难而上 接续奋斗

山东郓城县唐庙镇胡庄村过去是个贫困村、软弱涣散村。在山东省教育厅派驻胡庄村第一书记刘天华等党员干部努力下，如今胡庄村已跻身先进村行列，贫困户全部脱贫，集体收入明显提高。

“中国共产党始终与人民生死与共，打响了脱贫攻坚这场硬仗。决战决胜阶段，我们更要坚持以人民为中心，不断促进全体人民共同富裕。路再长，走下去，定能到达！”刘天华说。

“脱贫攻坚、实现全面小康胜利在望，这是党中央坚持以人民为中心，带

领全体人民共同奋斗的成果。”中建三局西安奥体中心体育馆项目经理时广辉说，作为一名建设者，要在总书记重要讲话精神指引下，敢于攻坚克难，勇于担当作为，用心雕琢精品工程，为人民美好生活添砖加瓦。

我国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期，改革发展正处在攻坚克难的重要阶段，在前进道路上，我们面临的重大斗争不会少。

“我们要汲取伟大抗战精神所蕴含的丰富精神养料，保持越是艰险越向前的刚毅勇敢，在披荆斩棘中开辟天地，在攻坚克难中创造业绩，做敢于斗争、善于斗争、有血有肉有骨气的新时代中国青年。”参加了座谈会的青年学生代表钱菱潇说。

熊熊烈火在一代代青年心中燃烧，抗战精神在一代代青年身上传承。

“抗日战争的伟大胜利，是近代以来中国人民前赴后继、争取民族独立道路上的丰碑。身处革命圣地延安，更能感受到历史的厚重。”延安大学马克思主义学院学生董阳说，广大青年学子要做新时代的奋进者，立身为公，学以致用，继承和弘扬伟大抗战精神，把无数先烈开创的伟大事业推向前进。

(新华社北京9月4日电)

## 《国家勋章和国家荣誉称号获得者风采录》出版

新华社北京9月4日电 由中央有关部门指导选编的《国家勋章和国家荣誉称号获得者风采录》一书，近日由人民出版社出版，在全国新华书店发行。

该书收录了中央媒体刊发的在庆祝新中国成立七十周年之际表彰的“共和国勋章”“友谊勋章”和国家荣誉称号获得者的相关事迹报道共42篇；书中还通过二维码链接了相关视频内容，以图文和音视频融合的方式立体呈现了英雄模范们的感人事迹和精神风采，是推动全社会敬仰英雄、学习英雄，大力弘扬社会主义核心价值观的重要参考读物。

## 外交部：美国是导致联合国陷入财政困难的主要原因

新华社北京9月4日电（记者潘洁）外交部发言人华春莹4日在例行记者会上说，中方高度关注联合国目前面临的财政困难，美国是第一大欠费国，是导致联合国陷入财政困难的主要原因。

据报道，联合国秘书长古特雷斯近日致函会员国，表示联合国面临严重的财政困难，会费欠款高达15.2亿美元。古特雷斯呼吁会员国及时、足额缴纳会费，为联合国完成今年工作任务提供支持。

华春莹在回答相关提问时说，中国作为联合国第二大会费国，一直全面履行对联合国的财政义务，已经全额缴纳今年联合国会费，以实际行动体现对联合国的支持。中方将继续认真履行作为发展中国家对联合国应尽的财政义务。

“中方高度关注联合国目前面临的财政困难，对巨大会费缺口可能影响联合国正常工作表示关切。美国是第一大欠费国，长期拖欠会费，欠款占各国欠款总额的三分之二以上，是导致联合国陷入财政困难的主要原因。”她说。

华春莹说，今年是联合国成立75周年，坚持多边主义，维护联合国在国际事务中的核心作用，通过团结合作，共同应对全球挑战，符合各方共同利益。“中方愿同各国一道，积极支持联合国工作，共同推动联合国为促进世界和平与发展发挥更大作用。”



## 六部门：职称评聘向乡村教师倾斜

新华社北京9月4日电（记者胡浩）根据教育部网站4日消息，教育部等六部门日前印发《关于加强新时代乡村教师队伍建设的意见》提出，职称评聘向乡村教师倾斜，对长期在乡村和艰苦边远地区从教的中小学教师，职称评审放宽学历要求，不作论文、职称外语和计算机应用能力要求。

意见提出，允许乡村小学教师按照所教学科评聘职称，不受所学专业限制。适当提高中小学中高级岗位结构比例，向乡村教师倾斜，乡村学校中高级专业技术岗位设置比例不低于当地城镇同类学校标准。对长期在乡村学校任教的教师，职称评聘可按规定“定向评价、定向使用”，并对中高级岗位实行总量控制、比例单列，可不受所在学校岗位结构比例限制。

为深化乡村教师管理改革，缓解乡村学校人才短缺问题，意见鼓励地方探索建立教职工编制“周转池”制度，挖潜乡村教师编制配备。

在提高乡村教师的社会地位、生活待遇等方面，意见明确，确保乡村教师平均工资收入水平不低于或高于当地公务员平均工资收入水平。完善绩效工资政策，对乡村小规模学校、寄宿制学校、民族地区、艰苦边远地区学校给予适当倾斜。全面落实集中连片特困地区乡村教师生活补助政策，依据学校艰苦边远程度实行差别化的补助标准。逐步完善乡村教师住房、医疗、救助等政策保障，不断提高乡村教师获得感。

## 我国成功发射可重复使用试验航天器

新华社酒泉9月4日电（李国利 赵金龙）记者从有关部门获悉，我国4日在酒泉卫星发射中心，利用长征二号F运载火箭，成功发射一型可重复使用的试验航天器。

试验航天器将在轨运行一段时间后，返回国内预定着陆场，期间，将按计划开展可重复使用技术验证，为和平利用太空提供技术支撑。

这是长征二号F运载火箭第14次执行发射任务。

# A股最赚钱榜前十名均为金融企业 如何看待金融业的高利润？

## 财经聚焦

“A股最赚钱榜”前十名均为金融企业

**A A股前十名最赚钱企业均为金融企业**

近日，上市公司半年报收官，A股3900多家上市公司的“成绩单”备受关注。前十名最赚钱公司均为金融企业、上市金融企业利润占据“半壁江山”……上半年，在响应国家号召向实体经济让利的背景下，银行业利润大幅下降，但仍是A股市场上最赚钱的板块，这折射出哪些问题？应如何看待金融业的高利润？

### A股前十名最赚钱企业均为金融企业

工商银行净利润1497.96亿元、建设银行净利润1389.39亿元、农业银行净利润1091.9亿元、中国银行净利润1078.12亿元……万得数据显示，上半年，A股前十名最赚钱企业均为金融企业。

据中证金融研究院统计，上半年，金融上市公司实现净利润1.05万亿元，占A股上市公司净利润的比重为56.76%。

“利息收入是银行利润的重要来源。今年上半年，银行业为支持实体经济和复工复产，全面加大信贷投放力

度，资产规模增速较快，尽管资产收益率有所下降，但利润总额仍然较高。”招联金融首席研究员董希淼表示。

上半年我国新增人民币贷款12.09万亿元，同比多增2.42万亿元。银保监会数据显示，上半年工行、农行等新增信贷投放均超万亿元。

华兴证券首席经济学家庞溟说，由于社会资金需求强劲，且间接融资在融资体系中占主导地位，我国银行业信贷资产规模增长较快，是银行业利润总额较高的主要原因。

“企业融资主要依赖银行信贷，

在实体经济经营困难的背景下，金融企业高利润备受关注，对于金融侵占实体经济利益的质疑也一直存在。对此，应如何客观看待？

“银行的利润与一般企业利润不能简单地横向比较，有其行业特殊性，一是风险的滞后性，二是高杠杆经营。”曾刚表示，银行放贷产生的利息收入会抬高利润，但贷款的风险要在还款时才能体现出来。一旦发生风险，利息甚至本金都可能遭受损失。所以银行需要在利润中计提部分拨备，以防范可能出现的风险。

尽管有其行业特殊性，但金融业

这导致金融体系的利润集中在银行，但与此同时风险也集中在银行体系。”国家金融与发展实验室副主任曾刚表示。

今年上半年，在向实体经济让利、加大拨备计提力度应对潜在风险等因素影响下，银行业利润出现较大幅度的下滑。上半年商业银行累计实现净利润1万亿元，同比下降9.4%。

专家表示，随着实体经济压力向金融传导，以及金融业持续让利实体经济，金融业的利润增长会进一步放缓。

利润绝对额较大是不争的事实。“金融业要认识到支持实体经济发展的基础性作用，其净利润增速要与实体经济增速、社会平均利润率趋势保持一致。金融业脱离实体经济而自我发展，必然是本末倒置、不可持续。”庞溟说。

从长远来看，进一步深化金融体制改革是改变利润失衡格局的关键。专家表示，间接融资在社会融资体系中比重过高，使银行更多地依赖规模扩张，银行效率的提升以及竞争力、创新力的提高需要通过深化改革予以解决。

尽管有其行业特殊性，但金融业



### C 推进改革，改善市场市值结构

金融业市值和利润占比“一家独大”，折射出A股市场结构失衡的矛盾。

截至9月2日收盘，A股总市值排名前十位的上市公司中，金融企业占据七席。七家公司总市值合计逾8.93万亿元，全市场占比接近12%。

武汉科技大学金融证券研究所所长董登新认为，我国上市金融机构以银行为主导，四大行庞大的体量决定了金融板块市值在A股市场占有绝对优势。

董希淼认为，A股上市银行已达36家，尽管数量不多，但各类型的主要银行都已经上市，加上银行业资产规模巨大，所以A股市场中金融板块比重偏高。

在业界看来，这一状况有望随着资本市场改革持续推进、更多实体企业登陆A股市场而发生改变。“随着科创板推出及注册制试点拓展至创业板，A股新经济企业群体呈现快速扩容态势。”董登新说，眼下支付宝母公司已筹备登陆科创板，未来若京东、拼多多等已在境外上市的“大块头”新经济企业回归，将显著改善A股市场的市值结构。

“中长期来看，伴随资本市场改革推进、直接融资占比提升，优质企业净资产收益率中枢将不断上移，从而带来资本市场盈利贡献格局的加速调整。”上投摩根基金经理李德辉说。

(据新华社北京9月4日电 记者李延霞 潘清 刘慧)